江门日報

"银发志愿者"织就温情网

恩平走出互助养老新路子

当前,城乡老龄化趋势 明显。记者昨日了解到,恩 平市以"睦邻互助"为纽带, 走出一条"初老服务老老"的 互助养老新路子,一批身体 好、热心肠的"银发志愿者" 主动行动,用关爱和技能帮 助高龄、孤寡、困境长者,为 他们的晚年生活添暖意。

文/图 江门日报记者 梁晓敏 通讯员 冯俊亮

激发健康长者银龄活力

走进恩平乡村,活动室里,陈伯挥 着指挥棒带领合唱团唱歌;广场上,郑 阿姨领着大家跳舞;智能手机课堂上, 吴婆婆在"银发志愿者"的指导下,第一 次通过网络视频见到在国外生活的孙 子, 笑得格外开心; 健康讲座上, 有医护 经验的冯阿姨用方言为大家讲解养生 知识……一批身体好、热心肠的长者, 成为志愿服务中不可或缺的力量。

这一转变,源于恩平市精准把握农 村老龄化的特点——低龄、健康长者是 宝贵资源,他们熟悉当地情况,有充足 时间,更对乡亲有深厚感情。"初老服务 老老"网络逐步铺开:昔日田间能手、社 区热心人组成"银龄志愿先锋队",退休 文艺骨干也把舞台搬到孤寡老人家中。

为让服务更长久、专业,恩平市民 政局联合专业社工机构开展培训,从基 础护理到心理沟通,把长者的生活经验 变成助老本领。

乡土亲情筑起养老互助圈

长期以来,农村养老面临资金短 缺、服务缺位等难题,专业养老机构进



"银发志愿者"带领村中长者锻炼身体。

入乡村成本高,不少子女外出务工,"空 巢"老人的精神孤单比物质短缺更让人 揪心。恩平的解法,则藏在乡情与互助 里。

"街坊邻里几十年,互相帮忙是应 该的!"身体硬朗的梅姑,每天顺路帮独 居阿婆买菜、打扫卫生,在她看来,这不 过是日常。在牛江镇昌梅村居家养老 服务站,由村文化楼改造而成的"互助 养老站"成为长者的"精神家园",午后, 几位"银发志愿者"陪着十多位高龄长 者品茶、听曲、聊天。作为其中一名"银 发志愿者",梅姑说:"以前子女不在身 边,总觉得孤单。现在来这里既能与人 交流,又能帮别人做事,生活很充实!"

这种"初老服务老老"模式,核心是 地缘、亲缘带来的信任与温情,服务不 是冰冷的约定,而是"今天我给你带菜, 明天你帮我收衣服"的日常互动,慢慢 形成有活力的乡村养老互助圈。

推动互助养老可持续发展

"一开始提议让低龄长者帮助高龄 年长者时,不少人都表示怀疑。"沙湖镇 居家养老服务项目相关负责人表示。 为打破这一困境,恩平市民政局以沙湖 镇等片区的居家养老服务项目为试点, 探索适合农村的激励和运行机制。 方面,试推行"服务积分+互助循环", 低龄长者服务后积累积分,未来可兑换

相应服务,形成良性循环;另一方面,利 用现有场地建设接地气的"互助养老 站",让服务离老者更近。此外,恩平市 把现代养老理念和传统互助文化结合, 定期开展技能培训、完善管理制度、提 供必要物资支持,让互助养老更专业、 能长久。

如今,"银发志愿者"忙碌的身影成 为一道动人风景,他们用人生智慧、闲 暇时间和淳朴爱心,织起一张温情互助 网。这不仅缓解农村养老资源紧缺问 题,还让长者在帮助他人时实现价值, 实现"老有所养"和"老有所为"的结合, 为破解农村养老难题提供有温度的"恩 平样本"。

以长者笑容为幸福刻度

恩平奏响"敬老月"温暖乐章

在社区街巷、长者食 堂、养老服务中心与养老 院,长者们脸上洋溢着幸 福笑容。近期,恩平市民 政局以"敬老月"为契机, 汇聚相关部门、社会组 织、社区等力量,共同演 绎为老服务交响曲,将温 情服务精准送达长者,全 面展现恩平市共建老年 友好型社会的实践行动 与丰硕成果。

通过"银龄赋能"激 发长者活力,通过"个性 菜单"实现服务精准送 达,通过"商超助餐"拓展 服务新场景,通过"多元 共治"汇聚社会合力…… 恩平市"敬老月"系列活 动的生动实践,为新时代 养老服务写下温暖注脚。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 周旦梅(署名除外)



从"看客"到"主角" "银龄赋能",舞出人生第二春

"看,我们的'八段锦养生操'练得 怎么样?"在恩平市居家养老服务中心 的排练室里,68岁的花姨带领"夕阳 红"志愿者歌舞队认真排练,她们的动



10月29日,恩平市"乐·食堂"昌大昌商超助餐点正式揭 牌运营,标志着恩平养老服务模式迈出新步伐。 周晓营 摄

作整齐划一,洋溢着自信的光彩。"以前 只能在台下当观众,现在我们也成了舞 台上的主角!"花姨的语气中满是自豪。

这一幕,正是恩平市实施"银龄赋 能"计划的生动写照。该计划通过系 统培训、专业指导和平台搭建,让长者 从文化的"观赏者"转变为"创造者"。 在恩城街道河南社区江安党群服务 站,年过七旬的陈伯结束首次登台表 演后兴奋地说:"练了3个月的合唱, 终于上台了,邻居们都说我越活越

> 如今,在恩平,像花姨、陈 伯这样活跃在文艺舞台上的 长者已达数百人。从合唱团 到舞蹈队,从八段锦班到棋 牌社,各类文艺团队如雨后 春笋般涌现。这些团队不 仅自娱自乐,更走进社区参 加各种节日文艺表演,用歌 声传递温暖,用舞姿赞美生 活,成为社区文化建设中一道 亮丽的风景线。

'我们要打破人们对老年生 活的刻板印象。"恩平市居家养老服 务中心社工周旦梅表示,"银龄赋能"计 划就是要让长者展示才华与活力,让社 会看到芳华并非年轻人的专利,而是任 何年龄都可以绽放的生命光彩。

从"套餐"到"点单" "六义"行动,送上个性化关怀

"阿伯,你想要什么发型?""婆婆, 电影《雷锋》开始放映啦!""梁婆婆,天 气要转凉,我们帮你换上厚棉被吧!"在 各镇(街)居家养老服务点开展的"六 义"行动现场,这样温暖的话语不绝于 耳。曾经统一标准的服务"套餐",如今 已转变为量身定制的"关怀菜单"。

"义剪、义检义修、义映、义照、义 暖、义演",这六项服务如同六个音符, 在恩平奏响关爱长者的暖心乐章。独 居的李婆婆为"六义"行动点赞:"志愿 者帮我修好了防蚊窗纱,还陪我看了一 个多小时的怀旧电影,我的心里热乎乎 的!"家住横陂镇偏远农村的吴大爷则 对"义照"服务赞不绝口:"有时候递交 申请资料需要用到证件照,我们去圩镇 上拍照很不方便,'义照'活动解决了我 们的大难题,证件照拍得真好!"

在深入调研长者需求的基础上,恩 平市精心设计了精准的"关怀菜 单"——"义剪"让银发换新颜,"义检 义修"守护长者居家安全,"义映"用怀 旧电影丰富长者精神世界,"义照"定 格长者最美瞬间,"义演"为长者送上 文化大餐,"义暖"为行动不便的长者 添被御寒。恩平市崇德社会工作综合 服务中心社工岑嘉欣道出了背后的服 务理念:"我们每次都会认真记录长者 反馈的情况,他们满意的笑容是我们 最大的成就,也是我们持续优化服务 的动力。"

从社区到商超 暖心助餐,吃出幸福滋味

正午时分,恩平市"乐·食堂"新塘 社区长者食堂里饭菜飘香,笑语盈盈。

"来这里吃饭,热闹!孩子们在外工作 忙,我一个人在家吃饭冷清,来这里不 仅能吃到健康的饭菜,还能和老姐妹们 聊天。"正在用餐的赵婆婆笑着说。

在恩平,长者食堂早已超越单纯的 用餐场所,成为社区长者温暖的精神家 园。从恩城街道河南社区江安长者助 餐点的"重阳宴",到横陂镇长者食堂的 "生日会",这些精心策划的活动让小小 的餐桌承载浓浓的邻里情,让长者们在 这里找到了归属感。

10月29日,恩平市"乐·食堂"昌大 昌商超助餐点正式揭牌运营,标志着恩 平养老服务模式迈出新步伐。该助餐 点位于恩平市昌大昌超市熟食休闲区, 占地面积约60平方米,设有30个餐 位,由恩平市民政局、东成镇人民政府 与昌大昌超市恩平店共同推动建成,旨 在为长者提供便捷、实惠、安全的用餐 服务。将长者助餐点嵌入人气商超,是 恩平市探索"政府主导、社会多元参与" 养老模式的一次创新实践。

从社区到商超,从单一助餐到情感 交流,恩平的长者食堂正在完成新一轮 的升级蝶变。长者们的幸福生活,从一 顿顿暖心饭开始,在一句句贴心话中延

从独奏到共治

多元协同,汇聚敬老合力

清晨,横陂镇敬老院内暖意融融, 广东狮子会江恩服务队的队员们帮助 长者们试穿新衣。"我们提前一周收集 每一位长者的尺码,确保合身、舒适。 队长郑方谋一边为长者整理衣领,一边 介绍道。这份细致人微的关怀,让长者 们感动不已。与此同时,院内义诊活动 区排起长队,横陂镇中心卫生院的专家 团队为长者提供血压测量、把脉问诊服

务,并举办老年病防治讲座。 "通过搭建平台、整合资源,我们推 动养老服务从单一管理向社会共治转 型。"恩平市民政局相关负责人表示。 这一转变成效显著,政府的政策指导、 社会组织的专业服务、爱心企业的物 资支持、医疗机构的健康保障,共同编 织成一张全方位的服务网络,各方力 量优势互补,形成"1+1>2"的聚合效

如今在恩平,养老服务已从政府的 "独奏曲",变成社会各界的"交响乐"。 这种共治模式,不仅为养老事业注入源 源不断的新活力,更让长者在细致入微 的关怀中真切感受到社会大家庭的温 暖,推动恩平向建设老年友好型社会稳 步迈进。

恩平特色产品和企业亮相"丰收节"

展示农业发展硬实力

10月31日至11月1日,江门市庆祝2025年"中国农民丰收 节"暨江门一崇左特色农产品推介活动在五邑华侨广场举行。恩 平多家农业企业携本地特色农产品参展,展示侨乡农业新成果,共 享丰收喜悦。活动现场,恩平市丰江农业有限公司、广东众海水产 有限公司获授"江门市级农业龙头企业"牌匾,标志着恩平农业产 业化发展再上新台阶。

江门日报记者 周晓营 谭锦波

两个重大农业项目签约

本次活动不仅是农产品的集中 展示,更是农业合作的重要平台。恩 平市推动沙湖镇与拾月红农业科技 发展有限公司(以下简称"拾月红")、 大田镇与广东百晟源水产良种有限 公司(以下简称"百晟源")完成两个 重大农业项目签约,总投资额超过2 亿元,为当地农业高质量发展注入新

其中,百晟源在大田镇上南村委 会黄朗村投资建设名优水产苗种繁 育产业园,总投资1亿元,规划用地 66.67公顷(1000亩),项目涵盖鱼类 种质保种区、遗传育种中心、鱼苗工 厂化繁育车间等,专注草鱼、鲫鱼、黄 颡鱼、鳜鱼、鲈鱼、乌鳢、罗非鱼等品 种的种质资源保护与苗种繁育。园 区建成后,预计年产各类鱼苗超85 亿尾,年营收5亿元,年利润1亿元, 税收1000万元,产品除供应全国市 场外,还将出口东南亚。目前,园区 已完成部分池塘和孵化车间建设,预 计今年底全面完工。

拾月红是恩平首家有侨资加持 的茶枝柑一二三产综合性企业,设在 沙湖镇上凯村,盘活原上凯志道小学 闲置用地,建设陈皮加工车间与仓储 设施,打造集种植、加工、仓储、科研、 销售与农业旅游于一体的茶枝柑产 业链。企业在沙湖镇承包山坡地 32.2公顷(483亩),启动茶枝柑标准

化产业项目。该公司计划未来3年 内将种植面积扩大至100公顷(1500 亩),5年内建成现代化茶枝柑产业基 地,并计划成立本土农资企业,服务 周边种植园区,总投资1亿元。

恩平资源丰富区位优越

恩平自然资源丰富,生态环境优 良,拥有"中国温泉之乡""中国天然 氧吧""中国避寒宜居地"等"国字号" 荣誉。恩平全市土地总面积1698平 方公里,开发强度仅8.2%,耕地面积 203.07平方公里(30.46万亩),设施 农业用地潜力约303.33平方公里 (45.5万亩),土地租金远低于珠三角 其他城市,为农业项目落地提供了充 足空间。

作为粤港澳大湾区重要的"菜篮 子""果盘子""米袋子"和"海鲜铺 子",恩平农业底蕴深厚,拥有4个国 家地理标志农产品、5个全国名特优 新农产品、1个国家级区域公用品牌、 2个省级现代农业产业园、11个"粤 字号"农业品牌等。此外,恩平全市 共有11个粤港澳大湾区"菜篮子"生 产基地,14家企业通过良好农业规 范(GAP)认证。

本次参展的恩平手信特产经营 有限公司、恩平市粽源食品有限公 司、广东稻鑫食品有限公司等企业, 带来恩平大米、裹粽、番薯、柠檬等-批具有地方特色的农产品,展示了恩 平农业的品牌实力与市场吸引力。

恩平公安深入农贸市场

将交通安全知识 "装"进群众菜篮子

江门日报讯(文/图 记者/梁晓 敏 通讯员/郑宛雯) 为进一步提高 群众的交通安全意识,预防和减少交 通事故的发生,连日来,恩平公安创 新宣传形式,深入城区各农贸市场开 展文明交通实践宣传活动,将交通安 全常识"装"进群众菜篮子,让文明出 行理念深入人心。

10月21日,恩平公安组织警力 深入国际新城市场开展文明交通实 践宣传活动,精准覆盖市场人流密集 区域,筑牢群众出行安全防线。活动 中,民警结合市场周边非机动车通行 频繁、人流车流交会等特点,通过发 放宣传手册、讲解典型案例等方式, 向商户及群众普及交通法规知识,重

点讲解不佩戴安全头盔、不系安全 带、非机动车逆行、行人横穿马路等 常见违法违规行为的危害。同时,针 对群众疑问,民警现场答疑解惑,纠 正"车速慢不用戴头盔"等认知错误, 强化安全防护意识。

10月27日,恩平公安组织警力 深入河南市场开展文明交通实践宣 传活动。活动中,民辅警向商户和群 众开展面对面宣讲,结合市场通道狭 窄、人员流动大的特点和事故案例, 讲解占道经营、随意停车的危害,着 重强调骑乘电动自行车佩戴安全头 盔、驾乘汽车系好安全带的重要性, 让安全意识深入人心。



民警向商户普及交通安全知识。



受新一股冷空气补充影响 温小幅下降

江门日报讯(记者/梁晓 敏 通讯员/陈江涛) 据恩平 市气象局预报,未来几天前期 受新一股冷空气补充影响,气 温小幅下降。11月4日,有分 散小雨,体感清凉;11月5日, 17-26℃; 初时有零星小雨;11月6日, 多云;11月7日,有分散小 雨。展望从11月8日起,阳光 增多。

未来几天天气具体预报

如下: 11月4日,阴天,有分散

小雨,17-22℃;

5日,多云,有零星小雨,

6日,多云,19-28℃; 7日,多云,有分散小雨,

展望11月8-9日,晴间多

云,21-29℃。

21-27°C ⋅